成都外国语学校2013届高三11月月考
语文试题
本试卷满分150分，考试时间150 分钟。

注意事项：

1．答题前，考生务必先认真核对条码上的姓名，准考证号和座位号，无误后将条码粘贴在相应位置

2．答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号；

3．答题时，必须使用黑色签字笔，将答案规范、整洁地书写在答题卡规定的位置上；

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效；

5．考试结束后将答题卡交回，不得折叠、损毁答题卡。

一、积累与应用（44分）
（一）语言文字应用（20分，每题2分）
1、下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是 ( )
A．戏谑(xuè) 隽秀(juàn) 安步当车(dànɡ) 铩羽而归(shā)

B．召唤(zhào) 禅让(chán) 锲而不舍(qiè) 精神萎靡(mǐ)

C．校正(jiào) 劲弩(jìng) 煊赫一时(xuǎn) 抛头露面(lù)

D．供养(gōng ) 绯闻(fēi) 量体裁衣(liànɡ) 天遂人愿(suì)

答案：D （本题重点考查多音字和形声字。A．隽jùn； B．禅shàn； C．煊xuān。）

2、下列词语中加点字的读音全都不相同的一组是 ( )
A．发霉 懊悔 欺侮 风雨如晦 诲人不倦

B．疏浚 皴裂 逡巡 日月如梭 怙恶不悛

C．犄角 绮丽 崎岖 倚马可待 风光旖旎

D．弹劾 刻薄 隔阂 垓下之围 言简意赅

答案：B ( 本题考查形近字的读音。A．分别为“méi、huǐ、wǔ、huì、huì”；B．分别为“jùn、cūn、qūn、suō、quān”；C．分别为“jī、qǐ、qí、yǐ、yǐ”；D．分别为“hé、kè、hé、ɡāi、ɡāi”。)

3、下列词语中没有错别字的一组是（ ）
A．首饰 手镯 平心而论 察颜观色 蜗角虚名，蝇头微利

B．沧桑 防范 青山绿水 度过难关 东隅已逝，桑榆非晚

C．坐落 福祉 要言不烦 各行其是 一言既出，驷马难追

D．影碟 零丁 怡笑大方 再接再厉 桃李不言，下自成蹊

答案：C （ A．颜－言； B．度－渡； D．怡-贻）

4、下列词语中有两个错别字的一项（ ）
A．彷徨 慷概 佳言懿行 义愤填赝

B．砥励 矫健 蓦然回首 对现承诺

C．凄惋 半晌 别出心才 明查秋毫

D．无虞 混帐 连篇累牍 口诵心惟

答案：B （ A．慨 嘉 膺； B．砺 兑； C．婉 裁 察； D．账。）

5、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（）
①金府灯具城是成都最大的节能灯销售基地，诸多业内人士表示，随着白炽灯退市路线图的发布，金府节能灯市场将迎来前所未有的发展________。

②“低碳生活”是个新概念，提出的却是世界可持续发展的老问题，它_________了人类因气候变化而对未来产生的担忧。

③滕王阁的第五层，据说是登临远眺的最佳去处。我们登上五层的回廊，眼前果然天光水色，一碧万顷，心中天地也_________宽广起来。

A．时机 反应 顿时 B．契机 反应 立刻

C．时机 反映 立刻 D．契机 反映 顿时

答案：D (契机：多指事物向好的方向转化的关键。时机：多指具有时间性的有利的客观条件。反应：事情引起的意见、态度或行动。反映：把客观事物的实质表现出来。顿时：立刻，多用于叙述过去的事情。立刻：马上。）

6、下列各句中加点的词语，使用不恰当的一句是（）
A．影视明星代言虚假广告虽为舆论所不耻，但身为公众人物的他们依然乐此不疲，其中

很重要的原因是他们可以轻易找到借口，开脱责任。

B．迪拜世界债务危机的爆发在短期内引发了连锁反应。但是当市场意识到迪拜世界不过是旧危机的涟漪，而非新危机的滥觞之时，市场也就会回归理性，一切仍将回到V形反弹的轨道上。

C．美国国务卿希拉里在参观中美合作的背景太阳宫热电厂时说，解决环境污染问题不能临渴掘井，不希望中国重复美国在工业化进程中犯过的错误。

D．北京时间10月11日19时(当地时间10月11日13时)， 2012年诺贝尔文学奖尘埃落定，瑞典诺贝尔委员会宣布中国作家莫言获此殊荣。诺贝尔委员会给其的颁奖词为：莫言“将魔幻现实主义与民间故事、历史与当代社会融合在一起”。

答案：A（ A．不耻：不以……为可耻，应用“不齿”。不齿：不与同列，表示鄙视。 B．滥觞：发轫、先导、先河，常用于指起因,引领潮流之意。 C．临渴掘井：到口渴才掘井。比喻事先没有准备，临时才想办法。 D．尘埃落定：比喻事情有了结局或结果。）

7、下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是 ( )
A．黄老师对待学生和蔼可亲，不论遇到谁，都先付之一笑，这让她拥有了良好的师生关系，学生都亲切地叫她“黄姐姐”。

B．新闻报道的生命，一是真实，二是及时。这就要求新闻从业人员随时深入生活，如果事情已成明日黄花，再作报道往往就失去了新闻的意义。

C．在以“高中阶段要不要文理分科”为主题的辩论赛中，正反双方的表现可谓半斤八两，势均力敌，所以格外精彩。

D．我国许多城市都建立了食品质量报告制度，定期向社会公布有关部门的检验结果，从而使那些劣质食品在劫难逃。

答案： B（ A．付之一笑：一笑了之，表示不值得理会。B.明日黄花：黄花，菊花。原指重阳节过后逐渐萎谢的菊花。后多比喻过时的事物或消息。C．褒贬误用，“半斤八两”比喻彼此一样，不相上下(多含贬义)。 D.在劫难逃：表示命中注定要遭受祸害，不能逃脱，比喻坏事情要发生。与语境不合。）

8、下列各句中没有语病的一句是 ( )
A．围绕“农民增收”这一目标，该农商银行大力支持农村特色经济的发展，重点向特色化、优质化、技术化农户优先发放贷款。

B．随着通讯日渐发达，智能手机几乎成为年轻人不可缺少的必需品，但使用量增加之后，关于智能手机质量的投诉也越来越多。

C．随着开放的进一步深入，面对强大的竞争对手，文化机构通过强强联合的方式来实现文化产业的集团化，无疑是一个重要的举措。

D．处理好人与自然的关系，要靠政府的力量，同时也不能不发挥民间力量在舆论动员、监督检查等方面起到无可替代的作用。

答案：C ( A．“优质”“农户”，搭配不当， B．一是“关于”用得不当，可改为“对于智能手机质量的投诉……”或“智能手机质量方面的投诉……”。二是“不可缺少”与“必需”重复，赘余。D．句式杂糅，可改为“同时也不能不发挥民间力量在舆论动员、监督检查等方面的无可替代的作用”或“同时民间力量在舆论动员、监督检查等方面也能发挥无可替代的作用”。)

9、下列各句中标点符号使用正确的一项是（）
A．“坚决遏制部分城市房价过快上涨”。国务院常务会议的声音刚刚传出，人们猜测已久的二套房贷新政随即出台。

B．与西医相比，中医具有独特的优势：中药副作用小，医疗成本低，诊治个性化，成书于战国时期的《黄帝内经》已系统地阐述了中医的理论基础。

C．身体温暖，微循环才会正常，所以清早起来第一口食物最好选择温热的，应该享用热稀饭、热黑米粥、热牛奶、热豆浆和芝麻糊……再配着吃蔬菜、面包、三明治、水果。

D．依我之见，少年写作文，就应该多写一点“有意思”的事。何必那么深刻，何必那么深沉？故作高深，一本正经，老气横秋，少了童年的童趣和稚气，倒没有什么可爱之处。

答案：C （ A．引号外的句号应放在引号内； B．冒号不能管到句末； D．“深刻”后面改问号。）

10、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（ ）
文本解读，核心是“文本”。 。 。可是在现代西方文论中，text 作为学术话语，和课文有着不可忽略的区别。。。阅读并不仅仅是被动的接收，而且是主体的“同化”，不同时代，不同文化背景，不同经历，不同素养，不同价值取向的读者的主体不同，因而“同化”(受孕)的结果也是不同的。。“一千个读者，有一千个哈姆雷特”，一万个读者就有一万个孙悟空。

①文本的内涵，则只有经过读者心灵的填充、同化，才能投胎受孕成形

②本来我们不叫“文本”，而叫“课文”

③文本的意义，是由读者决定的

④课文,是客观存在，其意义是确定的，不以读者的主观意向为转移

⑤这两个词，在英语里都是text，原来都是正文、本文、原文的意思

A.③②⑤④① B.②⑤①④③ C.②⑤④①③ D.①③②⑤④

答案：Ｃ（②中的“文本”和“课文”与⑤中的“这两个词”相连贯；④①分别就“课文”“文本”进行阐释，“则”表明④在前、①在后；③承上启下。）

（二）名篇名句（8分）
11、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（每句空0.5分）
(1)蜀道之难，难于上青天， !连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。飞湍瀑流争喧豗， 。

（使人听此凋朱颜 砯崖转石万壑雷）

(2)丛菊两开他日泪， ，寒衣处处催刀尺， 。

（孤舟一系故园心 白帝城高急暮砧）

(3)不违农时， 。 ，鱼鳖不可胜食也。

（（谷不可胜食也 数罟不入洿池）

(4)然而成败异变，功业相反也。 ，比权量力，则 。

（试使山东之国与陈涉度长絜大 则不可同年而语矣）

(5)千古江山， 。舞榭歌台， 。

（英雄无觅孙仲谋处 风流总被雨打风吹去）

(6)东篱把酒黄昏后， 。 ，帘卷西风，人比黄花瘦。

（有暗香盈袖 莫道不销魂）

(7)今两虎共斗， 。吾所以为此者， 。（

（其势不俱生 以先国家之急而后私仇也））
(8)亲贤臣，远小人， ；亲小人，远贤臣， 。

（此先汉所以兴隆也 此后汉所以倾颓也）

（三）名著导读（6分）
12．《红楼梦》曾在第23回和第27回先后两次描写到林黛玉葬花。黛玉葬花有什么寓意？
请结合相关情节作简要分析。（3分）
答案：落花，是黛玉一生不幸遭遇的概括。黛玉第一次葬花是因宝玉要把落花丢进水里，黛玉怕它们流到臭水沟，所以葬花。第二次是因误会宝玉，借葬花以抒发对自己命运的哀叹。葬花使纯洁的花远离污浊，展现她的高洁人格；葬花预示着她的美好如花的爱情终将被风刀霜剑所埋葬。

13、请从莎士比亚悲剧《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》中任选一部简述其故事梗概。
（3分）
答案：《奥赛罗》奥赛罗是威尼斯公国一员勇将。他与元老的女儿苔丝狄梦娜相爱。但由于他是黑人，婚事未被允许。两人只好私下成婚。奥赛罗手下有一个阴险的旗官伊阿古，一心想除掉奥赛罗。他先是向元老告密，不料却促成了两人的婚事。他又挑拨奥赛罗与苔丝狄梦娜的感情，说另一名副将凯西奥与苔丝狄梦娜关系不同寻常，并伪造了所谓定情信物等。奥赛罗信以为真，在愤怒中掐死了自己的妻子。当他得知真相后，悔恨之余拔剑自刎，倒在了苔丝狄梦娜身边。

《李尔王》叙述了年事已高的李尔王意欲把国土分给3个女儿，口蜜腹剑的大女儿高纳里尔和二女儿里根赢其宠信而瓜分国土，小女儿考狄利娅却因不愿阿谀奉承而一无所得。前来求婚的法兰西国王慧眼识人，娶考狄利娅为皇后。李尔王离位，大女儿和二女儿居然不给其栖身之地，当年的国王只好到荒郊野外……后来考狄利娅率队攻入，父女团圆。但战事不利，考狄利娅被杀死，李尔王守着心爱的小女儿的尸体悲痛地死去。

《麦克白（麦克佩斯）》简介苏格兰国王邓肯的表弟麦克白将军，为国王平叛和抵御入侵立功归来，路遇三个女巫。女巫对他说了一些预言和隐语，说他将进爵为王，但他并无子嗣能继承王位，反而是同僚班柯将军的后代要做王。麦克白是有野心的英雄，他在夫人的怂恿下谋杀邓肯，做了国王。为掩人耳目和防止他人夺位，他一步步害死了邓肯的侍卫，害死了班柯，害死了贵族麦克德夫的妻子和小孩。恐惧和猜疑使麦克白心里越来越有鬼，也越来越冷酷。麦克白夫人神经失常而自杀，对他也是一大刺激。在众叛亲离的情况下，麦克白面对邓肯之子和他请来的英格兰援军的围攻，落得袅首的下场。

（四）语言表达 （ 10分）
14、大学保送、自主招生面试时有一分钟的自我介绍时间，下面是某同学的陈述，其中
有些内容游离中心，有些措辞不当，请加以修改。（3分）
老师，您好！

①敝人叫王龙，今年18岁，是ⅹⅹ中学的高三毕业生。②我身高1米8，身体健康。③我很喜欢听音乐，也喜欢滑冰、弹琴等一些娱乐性活动，④在文学、体育、艺术等方面多有建树。⑤我坚强乐观，从不怕困难，有一种不达目的不罢休的精神。⑥我最大的优点就是善解人意，我会在朋友最无助、最伤心时悄悄送去关怀。⑦某某大学，学术氛围浓厚，是我一直向往的名校。⑧我的家乡在天府之国成都，那里有闻名全国的武侯祠、杜甫草堂，有三星堆博物馆、金沙遗址博物馆等，欢迎老师有时间去做客。⑨希望贵校能慧眼识金，我将倍加珍惜。谢谢！

必须删除的句子（1分）： （填序号）

需要修改的句子（2分）：

将 （填序号）改为

将 （填序号）改为

答案：必须删除的句子： ③ ⑧ （1句0.5分，共1分）

需要修改的句子：将①改为“我叫王龙，今年18岁，是ⅹⅹ中学的高三毕业生。”

将④改为“在文学、体育、艺术等方面均有突出表现。”

将⑨改为“希望贵校给我一次机会，我将倍加珍惜。”

（一句1分，三处错误找对两处并修改正确就得满分，共2分）

15、我校越来越重视校园文化建设，种“毕业纪念树”是校园文化建设的一个举措。高2013级学生即将毕业，准备给母校赠送“毕业纪念树”，想在树旁边立一块大石头并在上面刻上一两句表达或纪念或感激等意思的妙语。要求这句话与所选的树有一定关联，并运用恰当的修辞手法，意蕴丰富。这个任务就交给多才多艺的你吧，把你想赠送的树名和妙语写在下边。（不要透露学校班级姓名等信息）（3分）
你想赠送的树（1分）：
赠言妙语（2分）：
答案示例（1分）：树名菠萝蜜（佛经有“般若菠萝蜜”之语，意为大智慧。）

赠言妙语（2分）：（1）用大智慧结大果实，回报这一片沃土。

（2）有这样一片沃土，定有满树的智慧和硕果。

（3）开高洁的花，结甜蜜的果。

16、按照给定的角度要求，为下面的报道写出两则一句话的评论，每句不超过20个字。
（4分）
据《天府早报》报道，成都市教育局最近对全区各中学的校训情况进行了一次整体的调查，结果显示：在参与调查的50所中学中，有49所学校的校训构成形式为“四词八字”口号式，所占比例高达98﹪。50所中学的校训共涉及的用词38个，其中使用频率最高的四个词依次为：“勤奋”，38校使用，所占比例为76﹪；“团结”，26校使用，所占比例为52﹪；“创新”，21校使用，所占比例为42﹪；“文明”，20校使用，所占比例为40﹪。

①从指出问题的角度评论（2分）：

②从提出建议的角度评论（2分）：

答案示例：①校训雷同，何谈创新？ （或：鹦鹉学舌，创新何存？）（2分）

②走出窠臼，创造个性。 （或：标新立异，张扬个性。）（2分）

二、阅读与鉴赏（46分）
（一）阅读下面的文字，完成17——19 题。（9分，每小题3分）
冷眼看“热词”
“热词”是指来源于突发事件或社会现象，经过形象、鲜明和恰当的隐喻性总结，让人们更深刻地记住关键信息的公共焦点词语。

近年来，中国互联网上流行的“热词”已不仅仅是一般意义上的新潮网络语言。“打酱油”、“俯卧撑”乃至“被××”之类的热词从词语本身找不到任何流行的理由，而且这些词语往往不是逐渐扩散，而是瞬间的爆发。显然这类热词不是像以往的许多网络语言那样因词语本身的娱乐性导致了流行，大多是因突发的社会事件传播得以派生，而且这类热词几乎无一例外具有较多的政治讽刺意味，反映的是社会“杯具”何其多，人们认为这是中国政治走向民主的一种方式，是中国网络政治化的一种体现。

中国的改革开放自90年代末以来进入了深水区，政治改革尤其步履维艰。在这种现实状态下，网络的政治化可以说是公众表达的常规通道堰塞而造成的政治话语溢出现象。而网络的确为当代中国民众提供了一种新的政治表达可能，有人因此而乐观地预言网络将成为推动中国政治民主建设进程的重要力量。可实际上，人们上网发表意见可能是自由的，但信息如何传播却完全由不得自己，各类网络运营者操控着网络信息的传播。

热词的出现使网络传播形势有了一些改观。一个本来难以扩大影响的社会信息，由于被人从中提炼出具有讽刺性乃至黑色幽默意味的隐喻词语而产生了“陌生化”的情景效果，随即因为网上读者的关注和分享而成为口头禅并被强力传播，进而迅速走红成为热词。显然，热词热起来的社会学原因在于网民自发形成的积极介入态度。在网络日益被运营者操控的形势下，这种对传播的主动介入可以说是普通网民对“被传播”现实的一种反抗。

热词之所以会“热”，也和它的接受环境分不开。在媒体自身权威性不够却又面对公众质疑时，许多“专家”和“权威机构”常常会冒出来强化信息的权威性。弱势的普通民众当然无法与“专家”、“权威机构”对抗，但一些陌生词语“被××”--“被就业”、“被代表”、“被平均”等等，却凭着机智的反讽破坏了媒体操控者的意图。

普通民众对媒体操控者和所谓“权威”的不信任是热词走红的社会环境，但热词并非只是消极的拒绝。许多因热词而“热”并最终引起社会重视的案例显示，网民传播热词的热情让人感受到的是一种社会关怀的激情。这种激情来自每个网民个人的直觉和判断，来自一个人内在的同情心和正义感。当然，信息的不对称使网民个人的判断无法完全避免错误和偏见，但这并不影响这种社会关怀的舆论价值。这种激情的存在证明，社会上尽管充斥着欲望和不公正，但人们的心灵深处仍然有良知。

无论如何，热词的大量出现已成为中国式网络的特色景观，热词将作为有影响力的社会表情符号构成我们这个时代的记忆。

17、下列关于“热词”的表述，不符合原文意思的一项是( )
A．“热词”是一种新潮网络语言，它的出现被认为与中国政治走向民主有关。

B．“热词”往往不是逐渐扩散，而是从本身找不到任何理由就瞬间爆发。

C．“打酱油”、“被XX之类“热词”的流行，与词语本身是否有娱乐性无关。

D．一个社会信息被人有意加工而产生“陌生化”的情景效果后，才会成为“热词”。

答案：B (B项偷换概念。第二段“从词语本身找不到任何流行的理由”的说法表明，“理由”不能简单等同于“流行的理由”。A项和C项的答题区域在第二段，D项的答题区域在第四段。)

18、下列理解；不符合原文意思的一项是( )
A．人们能在网上自由地发表意见，但由于网络信息的传播受各类网络运营者的操控，这些意见的传播是不自由的。

B．具有讽刺意味的“被传播”，表现出了主动介入传播的普通网民对网络运营者操控网络信息传播的一种反抗。

C．网民传播热词的热情，能使某些案例因热词而“热”并最终引起社会的重视，并使人感受到网民社会关怀的激情。

D．传播热词的网民所展现出的社会关怀的舆论价值，不会由于其个人判断出现错误和偏见而受到影响。

答案：A （A项，参照第三段“人们上网发表意见可能是自由的”的说法， “人们能在网上自由地发表意见”的说法曲解原意，变或然为实然。B项的答题区域在第四段，C项和D项的答题区域在第六段。）

19、下列理解和分析，不符合原文内容的一项是( )
A．热词的出现和流行表明，政治改革进入深水区和网络为中国民众提供一种政治表达可能之间存在着联系。

B．从热词的接受环境看，某些媒体操纵者强化信息权威性的意图，常常会被随后出现的热词凭着机智的反讽破坏。

C．当媒体操控者和所谓“权威”得到普通民众的信任后，热词就会逐渐变“凉”并最终淡出人们的视野。

D．热词在中国互联网上流行的现象有着中国特色，热词本身所体现的时代特点也会留在人们的记忆中。

答案：C （C项条件缺失。从全文来看，热词出现和流行的原因包括“网络为当代中国民众提供了一种新的政治表达可能”、“网民自发形成的积极介入态度”、“普通民众对媒体操控者和所谓‘权威’的不信任”、“每个网民个人的直觉和判断，来自一个人内在的同情心和正义感”等方面，“媒体操控者和所谓‘权威’不受信任”只是热词出现和流行的原因之一。A项的答题区域在第三段，B项的答题区域在第五段，D项的答题区域在末段。）

（二）阅读下面的文言文，完成20——24 题。（13分）
上辇过郎署，问郎署长冯唐曰：“父家安在？”对曰：“臣大父赵人，父徙代。”上曰：“吾居代时，吾尚食监高祛数为我言赵将李齐之贤。父知之乎？”唐对曰：“尚不如廉颇、李牧之为将也。”上搏髀曰：“嗟乎！吾独不得廉颇、李牧为将！吾岂忧匈奴哉！”唐曰：“陛下虽得廉颇、李牧，弗之用也。”

上怒，起，入禁中，良久，召唐，让曰：“公奈何众辱我，独无间处乎！”唐谢曰：“鄙人不知忌讳。”上乃卒复问唐曰：“公何以知吾不能用廉颇、李牧也？”唐对曰：“臣闻上古王者之遣将也，跪而推毂，曰：‘阃①以内者，寡人制之；阃以外者，将军制之。’臣大父言：李牧为赵将，居边，军市之租，皆自用飨士；赏赐决于外，不从中覆也。委任而责成功，故李牧乃得尽其智能，当是之时，赵几霸。其后会赵王迁立，用郭开谗，卒诛李牧，令颜聚代之，是以兵破士北，为秦所禽灭。今臣窃闻魏尚为云中守，其军市租尽以飨士卒，私养钱②五日一椎牛，自飨宾客、军吏、舍人，是以匈奴远避，不近云中之塞。虏曾一入，尚率车骑击之，所杀甚众。夫士卒尽家人子，起田中从军，终日力战，用命前驱，斩首捕虏上功③幕府，一言不相应，文吏以法绳之，其赏不行，而吏奉法必用。臣愚以为陛下赏太轻，罚太重。且云中守魏尚坐上功首虏④差六级，陛下下之吏，削其爵，罚作之。由此言之，陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也！”上说。是日，令唐持节赦魏尚，复以为云中守，而拜唐为车骑都尉。

(节选自《资治通鉴》卷第十五，有删改。)

［注］：①阃：外城之门；②私养钱：私人赡养家属的俸钱；③上功：呈报功劳；④首虏：砍下的首级和俘虏。

20、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（）（2分）
A．辇过郎署 过：拜访 B．鄙人不知忌讳 鄙：见识少

C．皆自用飨士 飨：犒赏 D．用郭开谗，卒诛李牧 用：听从

21、下列各组句子中，加点的两个词的意义和用法相同的一组是（ ）（2分）
A．吾尚食监高祛数为我言赵将李齐之贤 余不忍为此态也

B．故李牧乃得尽其智能 阿母谓府吏，何乃太区区

C．复以为云中守，而拜唐为车骑都尉 同心而离居，

D．陛下虽得廉颇、李牧，弗之用也 项伯杀人，臣活之

22、下列各组句子中句式相同的一项是（）（2分）
A.陛下虽得廉颇、李牧，弗之用也 莫知我哀

B.公何以知吾不能用廉颇、李牧也 此臣日夜切齿拊心也

C. 父家安在 大王来何操

D. 复以为云中守 佚之狐言于郑伯曰

23、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（）（2分）
A ．面对匈奴为患，孝文帝希望能得到廉颇、李牧这样的名将来辅佐自己，但冯唐认为廉颇、李牧这样的人才难以得到孝文皇帝的重用。

B．魏尚因故意虚报军功而被责罚，冯唐认为皇帝刻薄寡恩。孝文帝意识到自己的错误，就派冯唐前去赦免了魏尚，恢复了他云中太守的职位。

C．冯唐的直言不讳令孝文帝很没有面子，盛怒之后的孝文帝还是虚心的向冯唐请教诸如廉颇、李牧这样的人才不能得到重用的原因。

D．冯唐以对比的方式，以李牧前后不同的遭遇说明帝王要知人善任、用人不疑，这样才能充分发挥人才的积极性，帮助自己建立功勋和霸业。

24、翻译下面句子（5分）
（1）李牧为赵将，居边，军市之租，皆自用飨士（3分）

_______________________________________________________________________
（2）是以兵破士北，为秦所禽灭。（2分）

_______________________________________________________________________
答案： 20、A 过：经过 21、D 22、C

23、B（“魏尚因故意虚报军功”说法不准确，原文无此信息。）

24、①（3分）李牧做赵国大将时，驻守在边境，军中市场的租税全部用来犒赏士卒。

（ “为”、“居边”、“军市之租”各1分）

②（2分）因此作战失败士兵溃逃，被秦国擒拿消灭。

（“是以”、“北”、“为……所……”、“禽”各0.5分。）

参考译文：

皇上辇车经过郎中官署，问署长冯唐说：“老人家，你家住在哪里？”冯唐回答说：“臣祖父是赵人，到父亲时迁徙到代。”皇上说：“我住在代时，为我主办膳食的主管高祛好几次对我谈到赵将李齐很贤能。老人家你知道李齐这个人吗？”冯唐回答说：“李齐还比不上廉颇、李牧的将才呢。”皇上拍着大腿无比惋惜的说：“唉！我为什么得不到廉颇、李牧这样的人作为大将呢？如果得到他们这样的人，我又何必担心匈奴祸害呢！”冯唐说：“陛下就是得到廉颇、李牧，也不会任用他们。”

皇上很生气，起身进入禁宫中，过了很久，召见冯唐责备他说：“你为什么当众羞辱

我呢？难道不能在没有人处对我说吗？”冯唐谢罪说：“我是个鄙陋的人，不知道避忌。”皇上最终还是问冯唐：“你凭什么断定我不能任用廉颇、李牧呢？”冯唐回答说：“臣听说上古时候的国君，派遣大将时，跪着推动车毂，对出征的将帅说：‘朝廷内的事，由寡人作主；朝廷外的事由将军裁断。’臣的祖父说李牧做赵国大将时，驻守在边境，军中市场的租税全部用来犒赏士卒，一切奖赏恩赐都是在朝廷外决定，不由朝廷控制。朝廷委派任用他，只要求他胜利成功，所以李牧才能够竭尽他的才智能力。在那时候，赵国几乎称霸天下。后来遇到赵王迁继立为王，听信郭开的谗言，最后杀了李牧，让颜聚代替他，所以士卒败逃，被秦擒获消灭。现在臣私下听说魏尚身为云中守，把军中市场的租金全部用来犒赏士卒，并且拿出私有钱财，五天杀一只牛，自费慰劳宾客、军吏和舍人，所以匈奴远远避开汉的士兵，不敢接近云中边境。敌人曾经侵入过一次，魏尚亲自率领战车骑兵迎击，斩杀的敌人非常多。一般士卒都是普通人家的儿子，他们整天积极作战，舍命前驱，斩杀、捕捉敌人，向幕府呈报战功，所报告的和实际稍有不合，文吏就用法令来制裁他，该奖赏的不奖赏他，但犯了法，文吏一定依法办理。臣认为陛下奖赏太轻薄，而处罚又太重。况且云中太守魏尚因记录斩杀敌首功劳和实际差了六个首级而被定罪，陛下的文吏削夺了他的爵位，判他一年徒刑。由这一点看，可以说陛下就是得到廉颇、李牧，也不能任用他们。”皇上听了很高兴。就在当天，命令冯唐拿着符节前驱赦免魏尚，再度任用他为云中太守，又任命冯唐为车骑都尉。

（三）阅读下面这首宋词，完成25——26题。（8分）
虞美人 蒋捷

丝丝杨柳丝丝雨，春在溟濛处。楼儿忒小不藏愁，几度和云飞去觅归舟。

天怜客子乡关远，借与花消遣。海棠红近绿栏杆，才卷朱帘却又晚风寒。

25、词的上片是如何表现“愁”的？（4分）
答：

26、结合下片内容，赏析“海棠红近绿栏杆”一句。（4分）
答：

答案：25、（1）前两句融情入景，写杨柳如丝，细雨绵绵，一派迷蒙景象（1分），渲染倚楼人的愁绪如万缕千丝（1分）。后两句运用比喻、比拟、夸张手法（答出其中两种即可），将抽象的愁形象化，并以楼小藏不下，愁几度飞上云天寻觅归舟，生动含蓄地突出愁之浓重（2分）。

26、运用反衬手法（1分），以海棠临栏、红绿相映的艳丽之景衬托凄凉乡愁（2分），突出乡愁的浓重（1分）。

（四）阅读下文，完成 27——30题。（16分）
先下手为强
（美）希区柯克

华伦先生吻吻太太，说了声“早晨好”，再从太太的胖手里接过一杯咖啡，然后在报纸后面坐下来，假装看报。其实，他正在盘算如何把她干掉。

他们已经结婚两年了，不错，这个老女人很有钱。可是，凯琳已经等得不耐烦了。

“亲爱的，我们阳台的正下面，开了一朵玫瑰花，”华伦太太走进来说，“这太有意思了。对吗？就像是我们自己的小花园。今天晚上之前，它会开花的。我们结婚两周年的舞会上，我要把它摘下来戴在头上。”

就在那一刻，华伦先生脑子一闪，想出了一个主意。今天晚上，他要带着她，走到阳台边上，叫她指给他看那朵玫瑰花。然后，一抬，一推……他可以想象阳台下面，阳伞和桌子中间，有一团不成形的东西；他还可以听到自己痛苦地低语：“她为了看那朵玫瑰花。身子一定是探出去太多了。”

当然，他会继承她所有的金钱，也会受到人们的怀疑，不过，谁也不会看见发生了什么事。只要没有过硬的证据，就没关系，他不在乎人家怎么想。凯琳住在一栋廉价的房子里。身边这个老女人对他是够大方的，经常送他礼物，为他付帐。但是，对他的零用钱却扣得很紧，使他无法在凯琳身上多花钱。凯琳中午十一点钟等他，他必须找个借口，比如理发或者买衬衫等等类似这样的理由溜出去。华伦太太对他说，他整个上午都是他的，可以自由安排。他没有说中午是不是回家吃饭，因为她答应到迪奥旅馆，然后去上舞蹈课。

“你和你的舞蹈课！”华伦先生说，开玩笑地拍拍她，“我想你是爱上那个叫毕克的舞蹈教师了，你总是和他跳舞。”“噢，亲爱的，我以前总是和你一个人跳，可是，结婚后，你似乎放弃跳舞了。”

“还记得在乔治家的那个晚上，我们一起跳《蓝色多瑙河》的情景吗？”

和她相处的时间不多了，回忆一下过去，让她高兴高兴。

“那天晚上，你不肯接受小费，你说，不愿意让金钱玷污我们之间纯洁的爱情，所以，第二天我就买了一只金表送给你，作为补偿——你还记得吗？”

他们沉浸在甜蜜的回忆中，然后分手，各干各的去了。

华伦先生趴在一张椅子上，向他的情人凯琳说出他的计划。凯琳是一个金发碧眼的姑娘，她有些激动，恨不得马上就和华伦过上富足的生活。

与此同时，华伦太太正在舞蹈老师毕克的怀里，笨拙地扭着舞步，嘴里还哼着调子。毕克凑近华伦太太的耳边，说：“可爱的小女孩，昨晚我没有接受你慷慨的馈赠，你没有生气吧？我只是不想让金钱玷污我们之间纯洁的友谊。”华伦太太一点也不难过，她带来一只白金手表来补偿他拒收的小费。

华伦先生回家时，带着一只二手的钻石发夹，准备送给太太。花那么多钱买礼物是有点浪费，但是，事成之后，他可以随时把它转送给凯琳。绝对没有人会怀疑，一位刚刚买钻石发夹送给太太做结婚周年礼物的人，会是谋害太太的凶手。

看到礼物，太太显得非常高兴，现在需要的是把一朵玫瑰插到头发上面，然后，她就准备和丈夫一起下楼吃晚饭。

华伦先生觉得，真正的谋杀是世界上最容易的事。

他们一起来到阳台，探身向下望去。

一举，一推……一声惊恐的哭叫。下面，一群人从阳伞下跑向那个摔成一团的人。出人命啦！快叫救护车，报警，找一块桌面盖一下……

警察冲进旅馆套房，不错，沙发上坐着紧握双手、头发凌乱、猫哭耗子的人。那个人痛哭流涕地向警方讲述那可怕的故事：

“他一定是为了看那朵玫瑰花，身子探出去太多了。”华伦太太说道。

（选自2011年第12期《经典美文•文苑》）

27、请简要概括小说中华伦先生的形象特点。（4分）
答：
28、在这篇小说中，“那朵玫瑰花”反复出现，请分析“那朵玫瑰花”在文中的作用。（4分）
答：
29、小说中详细描述了华伦先生的杀人动机，而对最终的凶手华伦太太的心理活动却不着一字，作者这样安排有怎样的表达效果？（4分）
答：
30、这篇小说的标题是“先下手为强”，选用这一题目表达了作者怎样的用意？（4分）
答：
答案：27、用情不专、贪图金钱、惯于撒谎、阴险歹毒。(4分。意思对即可)

28、①“那朵玫瑰花”是本文的线索，串起了小说情节；②“玫瑰”常被视为爱情的象征，而在小说中却成了夫妻二人企图索取对方性命的工具，增强了小说的讽刺效果，突出了小说中人物思想及行径的卑劣。（共4分，每点2分。意思对即可）

29、对华伦先生的心理描写，同样可以折射出华伦太太的卑鄙凶残心理；（1分）这样

写使行文简洁，取得虚实相生的艺术效果。（1分）使故事具有强烈的悬念，增强了戏剧性和震撼力。（2分）(共4分。要点全面，意思对即可)

30、表明了两人虽为夫妻，但各怀异心，欲置对方于死地的残忍之情。小说虽然明写华伦先生密谋杀害对方的心理过程，但也暗示他的太太蓄谋已久，使双方的谋划过程都得到了很好的体现。更突出了两人的内心险恶，本性凶残，增强了小说的讽刺效果。（共4分，答准了两点即可得4分，意思对即可）

三、表达与交流（60分）
31．阅读下面文字，按要求作文。
有一天，我的老师问我们：“学校教学楼的勤杂工叫什么名字？”我们答不上来，尽管每天喝着他烧开的茶水，走过他清扫的楼道，甚至会时常漫不经心地将衣物丢放于他的斗室。老师说：“你们该记住他的名字。人生如旅行，你们会遇到许许多多的人，或许每个人都是重要的，都值得你去注意、关心，哪怕回报一个微笑。”

请研读上面的材料，自选角度写一篇不少于800字的文章。要求：1、立意自定；2、文体自选；3、题目自拟；4、不少于800字；5、不得抄袭。

